银行汇票法规

　  第五十三条 银行汇票是出票银行签发的，由其在见票时按照实际结算金额无条件支付给收款人或者持票人的票据。
　　银行汇票的出票银行为银行汇票的付款人。
　　第五十四条 单位和个人各种款项结算，均可使用银行汇票。
　　银行汇票可以用于转账，填明“现金”字样的银行汇票也可以用于支取现金。
　　第五十五条 银行汇票的出票和付款，全国范围限于中国人民银行和各商业银行参加“全国联行往来”的银行机构办理。跨系统银行签发的转账银行汇票的付款，应通过同城票据交换将银行汇票和解讫通知提交给同城的有关银行审核支付后抵用。代理付款人不得受理未在本行开立存款账户的持票人为单位直接提交的银行汇票。省、自治区、直辖市内和跨省、市的经济区域内银行汇票的出票和付款，按照有关规定办理。
　　银行汇票的代理付款人是代理本系统出票银行或跨系统签约银行审核支付汇票款项的银行。
　　第五十六条 签发银行汇票必须记载下列事项：
　　(一)表明“银行汇票”的字样;
　　(二)无条件支付的承诺;
　　(三)出票金额;
　　(四)付款人名称;
　　(五)收款人名称;
　　(六)出票日期;
　　(七)出票人签章。
　　欠缺记载上列事项之一的，银行汇票无效。
　　第五十七条 银行汇票的提示付款期限自出票日起1个月。
　　持票人超过付款期限提示付款的，代理付款人不予受理。
　　第五十八条 申请人使用银行汇票，应向出票银行填写“银行汇票申请书”，填明收款人名称、汇票金额、申请人名称、申请日期等事项并签章，签章为其预留银行的签章。
　　申请人和收款人均为个人，需要使用银行汇票向代理付款人支取现金的，申请人须在“银行汇票申请书”上填明代理付款人名称，在“汇票金额”栏先填写“现金”字样，后填写汇票金额。
　　申请人或者收款人为单位的，不得在“银行汇票申请书”上填明“现金”字样。
　　第五十九条 出票银行受理银行汇票申请书，收妥款项后签发银行汇票，并用压数机压印出票金额，将银行汇票和解讫通知一并交给申请人。
　　签发转账银行汇票，不得填写代理付款人名称，但由人民银行代理兑付银行汇票的商业银行，向设有分支机构地区签发转账银行汇票的除外。
　　签发现金银行汇票，申请人和收款人必须均为个人，收妥申请人交存的现金后，在银行汇票“出票金额”栏先填写“现金”字样，后填写出票金额，并填写代理付款人名称。申请人或者收款人为单位的，银行不得为其签发现金银行汇票。
　　第六十条 申请人应将银行汇票和解讫通知一并交付给汇票上记明的收款人。
　　收款人受理银行汇票时，应审查下列事项：
　　(一)银行汇票和解讫通知是否齐全、汇票号码和记载的内容是否一致;
　　(二)收款人是否确为本单位或本人;
　　(三)银行汇票是否在提示付款期限内;
　　(四)必须记载的事项是否齐全;
　　(五)出票人签章是否符合规定，是否有压数机压印的出票金额，并与大写出票金额一致;
　　(六)出票金额、出票日期、收款人名称是否更改，更改的其他记载事项是否由原记载人签章证明。
　　第六十一条 收款人受理申请人交付的银行汇票时，应在出票金额以内，根据实际需要的款项办理结算，并将实际结算金额和多余金额准确、清晰地填入银行汇票和解讫通知的有关栏内。未填明实际结算金额和多余金额或实际结算金额超过出票金额的，银行不予受理。
　　第六十二条 银行汇票的实际结算金额不得更改，更改实际结算金额的银行汇票无效。
　　第六十三条 收款人可以将银行汇票背书转让给被背书人。
　　银行汇票的背书转让以不超过出票金额的实际结算金额为准。未填写实际结算金额或实际结算金额超过出票金额的银行汇票不得背书转让。
　　第六十四条 被背书人受理银行汇票时，除按照第六十条的规定审查外，还应审查下列事项：
　　(一)银行汇票是否记载实际结算金额，有无更改，其金额是否超过出票金额;
　　(二)背书是否连续，背书人签章是否符合规定，背书使用粘单的是否按规定签章;
　　(三)背书人为个人的身份证件。
　　第六十五条 持票人向银行提示付款时，必须同时提交银行汇票和解讫通知，缺少任何一联，银行不子受理。
　　第六十六条 在银行开立存款账户的持票人向开户银行提示付款时，应在汇票背面“持票人向银行提示付款签章”处签章，签章须与预留银行签章相同，并将银行汇票和解讫通知、进账单送交开户银行。银行审查无误后办理转帐。
　　第六十七条 未在银行开立存款账户的个人得票人，可以向选择的任何一家银行机构提示付款。提示付款时，应在汇票背面“持票人向银行提示付款签章”处签章，并填明本人身份证件名称、号码及发证机关。由其本人向银行提交身份证件及其复印件。银行审核无误后，将其身份证件复印件留存备查，并以持票人的姓名开立应解汇款及临时存款账户，该账户只付不收，付完清户，不计付利息。
　　转账支付的，应由原持票人向银行填制支款凭证，并由本人交验其身份证件办理支付款项。该账户的款项只能转人单位或个体工商户的存款账户，严禁转入储蓄和信用卡账户。
　　支取现金的，银行汇票上必须有出票银行按规定填明的“现金”字样，才能办理。未填明“现金”字样，需要支取现金的，由银行按照国家现金管理规定审查支付。
　　持票人对填明“现金”字样的银行汇票，需要委托他人向银行提示付款的，应在银行汇票背面背书栏签章，记载“委托收款”字样、被委托人姓名和背书日期以及委托人身份证件名称、号码、发证机关。被委托人向银行提示付款时，也应在银行汇票背面“持票人向银行提示付款签章”处签章，记载证件名称、号码及发证机关，并同时向银行交验委托人和被委托人的身份证件及其复印件。
　　第六十八条 银行汇票的实际结算金额低于出票金额的，其多余金额由出票银行退交申请人。
　　第六十九条 持票人超过期限向代理付款银行提示付款不获付款的，须在票据权利时效内向出票银行作出说明，并提供本人身份证件或单位证明，持银行汇票和解讫通知向出票银行请求付款。
　　第七十条 申请人因银行汇票超过付款提示期限或其他原因要求退款时，应将银行汇票和解讫通知同时提交到出票银行。申请人为单位的，应出具该单位的证明;申请人为个人的，应出具该本人的身份证件。对于代理付款银行查询的该张银行汇票，应在汇票提承付款期满后方能办理退款。出票银行对于转账银行汇票的退款，只能转入原申请人账户;对于符合规定填明“现金”字样银行汇票的退款，才能退付现金。
　　申请人缺少解讫通知要求退款的，出票银行应于银行汇票提示付款期满一个月后办理。
　　第七十一条 银行汇票丧失，失票人可以凭人民法院出具的其享有票据权利的证明，向出票银行请求付款或退款。

